

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrenote nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 284.

Joi, 24 Decembrie.

1887.

Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se împlinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc. „Gazeta Transilvaniei“ a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașov drapelul redeșteptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmăte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au dat mâna, au pus umărul la umăr, pentru realizarea marelui opere a redeșteptării și a liberării poporului român asupra.

Lucrat-au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicia sub drapelul sfânt arborat de „Gazeta Transilvaniei“ și urmându devisei nemuritorului bard național: „*Uniți-vă în cugetă uniți-vă 'n simțiri!*“

Și munca lor a fost încoronată de succes.

Unde eram acum cinci-deci de ani și unde suntem astăzi! De s'a ridicat spiritul poporului român, de s'a întărit conștiința lui națională, de s'a pus temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreț națională n'a avut parte cea mai însemnată parte din țara noastră, care a mers totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoase ce trebuia să le străbatem?

Credincioși devisei ce și-au ales-o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și redeșteptarea națiunii române, am făcut tot ce în putință ne-a stat, pentru ca țara noastră să poată corespunde cât mai mult greii sale chemări.

Nu ne-am dat înderăt dinaintea nici unei greutăți, gata am fost a aduce ori-ce jertfă, și decă în timpul mai mult ori mai puțin favorabile, prin cari am trecut, nu am putut să facem mai mult pentru țara noastră decât am făcut, cauza a fost firma noastră hotărâre de a păstra în toate împrejurările independența noastră.

Astfel, trebuind să cucurim țărâmul pas cu pas, am înaintat încet, dar sigur, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedem în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturor puterilor noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memorie editorului al țării noastre Iacob Mureșianu, ca *se avem și propria noastră tipografie.*

Începând cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modul acesta ni se dă puțința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a foiei noastre.

Facem toate acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo totu în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu an 40 franci.

Aducându această la cunoștința cetitorilor noștri, îi asigurăm, că nu ne vom abate din calea ce-o străbatem acum de jumătate de secol, ci că vom lupta și în viitoru cu îndoită putere și cu același devotamentu pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putem contribui cu efectu la realizarea aspirațiilor noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vom stăru înaintea de toate să ținem sus și să păstrăm nepătat steagul solidarității noastre naționale, alu unirii și alu bunei înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntem tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincer și curat asupra chemării Românului în aceste critice timpuri vor pune cu noi umărul la umăr și astfel vom merge cu toții înainte, dar numai înainte, cu unanima strigare:

Dumnezeu și dreptul nostru!

Redacțiunea.

Brașov, 23 Decembrie 1887.

Cel mai important eveniment este a publicarea actelor false diplomatice, ce au fost prezentate țării și cari, precum știm, au fost cauza încordării celei mari între Rusia și Germania.

Cu ocaziunea vizitei sale în Berlin, țarul și-a exprimat părerea de rău față cu cancelarul german, imputându-i că a conspirat în ascuns cu prințul de Coburg contra Rusiei. Bismarck a cerut deslușiri și a înțeles, că țarul era rău informat. S'a făcut în urma acesta o cercetare, al căreia rezultat a fost întărirea aserțiunii cancelarului german. S'a dovedit adevărat că au fost false scrisorile ce i s'au prezentat țarului.

Acum țarul a consimțit să se publice scrisorile apocrife și introducerea ce o face Monitorul oficial german acestei publicații denotă destul de învederat, cât de mult se silence politica germană a restabili bunele raporturi cu Rusia.

Recunoșce înainte de toate „Reichsanzeiger“, că în adevăr politica germană ar fi lucrat neonest, decă actele din chestiune s'ar fi dovedit de adevărate, și în cazul acesta ar fi meritată imputarea că e cu două fețe. Dar, adaugă foia oficială, politica germană a privit și privește întreprinderea prințului Ferdinand de Coburg ca contrară tractatelor existente.

Germania se lapedă din nou de prințul de Coburg și ca să nu mai fiă nici umbră de îndoială în lealele sale intenții față cu Rusia, Monitorul oficial german găsește, că prințului Ferdinand de Coburg nu-i compete titlul de „Alteță regală“, căci conformu tractatului de Berlin nu este a se privi ca principe alu Bulgariei, deorece alegerea lui n'a recunoscut-o nici Pôrta, nici marile puteri; dar chiar să fi prinț

al Bulgariei i s'ar conveni numai predicatul de „Swetlosty“ adevărat „Măria Ta“.

Organul lui Bismarck „Norddeutsche allg. Ztg.“ declară, că consimțirea țarului de a se publica actele false lasă să apară situațiunea într-o lumină mai liniștită, er țarul oficios rusec „Novoie Vremia“ dice de altă parte, că „declarațiunea francă și onestă a „Monitorului oficial german“ restabilește necesitatea bunelor și onestelor raporturi de vecinătate“, și constată că acesta este îmbucurătorul rezultat al audienței prințului Bismarck la împăratul Rusiei.

Cele ce se petrecu pentru momentu în cercurile diplomatice germane și rusec par a pre-găti orecare apropiere între Germania și Rusia. Este însă mare întrebare decă prin acesta se va îmbunătăți situațiunea generală politică. Insași foia bismarckiană crede de cuviință a accentua, că multe vorbești încă adî în contra unui avântu nereservat al speranțelor într-o schimbare favorabilă a situațiunii.

Să așteptăm dar să vedem ce întorsătură voru mai lua lucrurile. Deocamdată putem să ne convingem din atitudinea lui Bismarck, că nici Germania nu dorme adî pe trandafir.

Situațiunea și rolul României.

Țarul francec „le Soleil“ publică în numărul său dela 27 Decembrie următorul importantu articol, sub semnatura d-lui II. de Kerohant, pe care îl reproducem în extrasu:

Lumea nu se îngrijese destul în Europa de situațiunea din România. Cu toate acestea decă războiul a izbucnit între Rusia și Austria, rezultatul luptei ar putea depinde de atitudinea României.

Toți știu, că regatul României, care are o populațiune de 5,500,000 locuitori pe un teritoriu a cărui suprafață este egală cu sfertul suprafeței Franței continentale (130,000 kil. pătrați), ocupă, între Austria și

Rusia o situațiune analogă cu cea a Belgiei, între Franța și Germania.

Există cu toate acestea o diferență, căci neutralitatea Belgiei este garantată de dreptul publicu european, pe când cea a României nu este garantată.

În timpul răzbelului franco-german, Belgia a putut sta liniștită. Nimeni n'a îngrijat-o. Neutralitatea ei a fost respectată totu așa de scrupulosu de către Germania ca și de Franța.

Din contră, România a luat parte, acum de ce ani, și în modu foarte activu la războiul ruso-turc. Armata română operând alături de armata rusă contribuie într-o largă măsură la înfringerea Turcilor.

În cazul unui războiu între Rusia și Austria, România ar fi între două focuri, și foarte probabil ar trebui să se pună alături de unul din cei doi adversari.

Decă România s'ar alia cu Rusia, această putere ar avea avantajul asupra adversarului său, dela începutul campaniei. Având liberă trecere, prin câmpiile Moldovei și a Țării românești, trupele țării, unite cu armatele române, potu pătrunde în inima Ungariei și ocupa Bulgaria, incapabilă d'a le opune o rezistență serioasă.

Posiția Rusilor ar fi atunci superbă: drumul Constantinopolului d'o parte, acelu alu Vienei de alta, li-ră li deschise. Armatele austriace din Galiția inconjurate și amenințate pe la spate, aru fi silite să bată în retragere, sau cel puțin să se țină pe defensivă. Într'unu cuvânt Rusia ar avea superioritate zdrobitoare.

Decă, din contră, România s'ar alia cu Austro-Ungaria, fața lucrurilor s'ar schimba cu totul. Apărăți pe flancul lor dreptu de cele patru corpuri de armată de care dispune România, și care aru forma pe picioru de războiu o masă de aproape 150,000 oameni de foarte bune trupe, austriacii aru pute să ia ofensiva cu îndrăzneală în Galiția, și la casu de neisbândă, linia lor de retragere ar fi asigurată. Rusia în locu să aibă avangarda ei pe Dunăre și pe Balcani, ar fi separată de restul Europei dela Baltica până la Marea Neagră. Aru trebui să întrebunțeze, la Sudu, patru din corpurile ei de armată ca să apere Odesa și arsenalurile ei din Marea Neagră. Aru ave să apere o linie de fruntarii prea în-

tinsă; și atunci, cine știe dacă, în bătălia decisivă, pe un punct dat, la momentul psihologic, nu i-ar lipsi acea rezervă pe care Napoleon I a avut-o la Austerlitz și la Friedland, și care i-a lipsit la Leipzig și la Waterloo?

Armata română nu poate forma decât un ajutor auxiliar. Dăr în bătăliile dintre popore, ca și în bătăliile electorale, în totdeauna ajutorul auxiliar face să se plece balanța. La 3 Iulie 1866 Austriacii ar fi câștigat bătălia dela Sadova, și unitatea germană nu s-ar fi făcută, decât Benedek ar fi avut la dispoziția sa cei 100,000 de oameni, care în momentul acela luptau contra Italianilor în câmpiile Venetiei, pe care îi bătuse cu câte-va zile înainte la Custoza.

Ei bine, totul indică că Austriacii, instruiți de experiență, ară voi ca Românii să jöce în profitul loră contra Rușilor rolul pe care Italianii l-au jucată contra Austriei și în profitul Prusiei, în războiul din 1866...

„La France“ enumerându probabilitățile intrării fiă-cărei țeri în tripla alianță, se exprimă astfel asupra României.

Ceea ce ne pare mai primejtiosă este intrarea României în tripla alianță. Românii nu au ertat pe Rusia că le-a reluat Basarabia după resbelul dela 1878, în care densii au luptat alături cu Rușii. Dăr ei nu trebuie să uite că Austria deține încă trei provincii române: Transilvania, Banatul și Bucovina. Ce au densii de nădăjduit făcându alianța cu Austria? Acesta nu le-ară inapoia provinciile cum nu va inapoia Tirolul și Triestul Italiei.

Cunoscem sentimentele Românilor și suntem siguri că ei nu voră intra nicădată într-o combinație îndreptată în contra Francei. Suntem convinși, că ei s-ară revolta contra dinastiei loră germane și guvernului loră antinațional mai bine decât a se lua după Germani.

Vorbindu apoi de creditele cerute de d-lă Brătianu pentru apărarea țerei, „La France“ face următoarele reflexiuni:

Probabil că este vorba de ună împrumut de războiu. Dăr nimeni nu amenință România. Amă înțelege foarte bine ca densa să își păstreze neutralitatea între germanism și slavism. Dăr ni-se pare o nebuniă să aibă de gând să se pună între ciocan și nicovală. De mai multe ori armatele rusești au străbătut România; nici odată nu s'au gândit să rămână într'ensă, pe când ambiția Austriei este de a domina totă basinul Dunărei până la Marea Neagră.

Englesii și Ungurii.

Se pare că Anglia caută să își asigure prietinia Rusiei. Mergerei lordului Randolph Churchill la Petersburg i se atribuie o misiune politică, nicidecum favorabilă „entuziasmului războinic“ al Ungurilor, nici monarhiei austro-ungare și nici principelui Bismarck. Foile ungurești îl și numesc „favoritul Gacinei“ și se bucură numai că au alătura cu ei pe „bunul vecin“ Bismarck. Peste tot simpatiile Englezilor, ce se manifestă mai deunăzile pentru Unguri, încep a se întorce, cum se pare, către Rusia. Așa „Pall Mall Gazette“, s'a exprimat, că „singurul rezultat bun al unui războiu austro-rus ar fi totală nimicire a „reutăcioșilor Maghiari.“ „Pester Lloyd“ s'a mulțimit cu ună răspuns că l'a dată foicei englezesci oficioasă germană „Kölnische Zeitung.“

FOILETONU.

CERȘETORULU.

Novelă.

II.

(Urmare și fine.)

Totă puterea minții, totă simțirea inimii și toate dorințele lui însă erau zadarnice. Ah! și cum n'ar fi sburat... dăr înzadar. Sângele îi se sui în cap, nările îi se umflară și ună gând nefericit îl stăpânea în aceste clipe de cumplită durere.

„Pentru ce m'am născut dacă a fostă să fiu așa? Așa de osindit! Dacă zilele mele suntă vecnice nopți, și dacă bucuria n'am simțită nicădată! Ore cum e lumina? Audă de sôre, dăr cum e sôrele? Audă de lună și stele, dăr ore cum suntă ele? Audă de toate, și toate ore cum suntă? ...

Dăme! Dăme! amară mai e pânea aceea la care după orice bucatură trebuie să daci: bogdaproste, bogdaproste! Nenorocită e viața aceea, în carea pururea trebuie să pipăi pământul, și să măsori pașii tăi, purtat

SCIRILE ȚILEI.

Prăsăntifulă Domnă Episcopă diecesană Ioană Popasu din Caransebeș și-a serbată Duminecă în 20 Decemvre v. a optăcea și a născerei sale. Cu această ocaziune după oficierea solemnă a serviciului divin de mulțamită în biserica catedrală de acolo corporațiunile bisericesti din centru împreună cu corpul profesorală dela institutele teologice și pedagogice, precum și alți onorațiori din Caransebeș, cărora din întemplantă le-a venit la cunoștință acesta și aniversară, și-au exprimată felicitările loră pre demnul arhieru. Adresamă cele mai căldurose felicitări Părintelui Episcop, îndreptându către atotputerniculă Dumneđu rugăciunea ca să tină pe Preasăntia Sa încă mulți ani spre binele credincioșilor săi.

—x—

În aceste trei zile din urmă a fostă ună frigă cumplită. Termometrul a arătat până la 28 grade Réaumur.

—x—

Pentru încasarea dărilor restante în Sighișora pe cvartalul III din anulă espirat st. n., împreună cu aruncurile, esecutorulă de dare a ordonată vândarea mobileloră orașenilor restanțieră, prețuite cu 4120 fl. 30 cr. — Frumosă dară de anulă nou, Sighișoreni potă să mulțumescă d-lui Tisza de părităca i solitudine! Sasii Sighișoreni au de aci încolo ună nouă motivă de a fi guvernamentală.

—x—

Comisiunile de suprarbitrare se voră intruni în 1888 după o ordinațiune a ministerului honveđimeii către municipii, în zilele de 5 Ianuarie, 4 Februarie, 5 Martie, 13 și 14 Aprilie, 4 și 5 Maiu, 6 și 7 Iunie, 5 Iulie, 4 August, 19 Septemvre, 8, 19 și 20 Octomvre și în casă de nevoiă și în zilele următoare de peste săptămână, apoi la 5 și 6 Noemvre, în fine la 4 Decemvre. Prăsidulă civilă, resp. reprezentantulă lui este: în Brașovă comitele supremă Andrei Bethlen, în Alba-Iulia Michail Elekes (cu locuința în Șardă, ultima poște Haștalău,) în Clușiu comitele Samuel Iosika, în Sibiu fostulă vicecomite August Senor, în Aradă comitele Fabian și vicecomitele Ormos, în Biserica-Albă notarulă publică Niamesnyi, în Oradea mare comitele Dory și vice-comitele Beothy, în Timișora proprietarulă Ferdinand Heinrich, în Cinci Biserici comitele Kardos, în Seghedină comitele Kallay, în Dobrițină comitele Degenfeld, în Satmară consilierulă r. Eduard Kovacs în Homo d.

—x—

Comunele Bacifalu și Turchișă, care purtau de ani procesă cu comuna Brașovă pentru pădură, au intrat în pertractări, cădându la învoială cu comuna Brașovă.

—x—

În Aiudă o servitoare, fiindcă stăpănu-său a voit să își scadă acum la sfârșitul anulă din simbră pentru pagubele ce i le-a pricinuit, s'a aruncat în Mureș, de unde a fostă scosă jumătate încetă; îndată ce se tređi însă se otrăvi cu soluțiune de fosforă și muri. În Clușiu o fată anume Török Aniko, s'a aruncat în Someș, fiindcă suferea de durere de dinți; ună polițistă a scos-o din apă. O călă de lemnară, care a vędută când a scos-o, s'a inamorată. se vede, în formele ei plastice, ce se vedă bine prin hainele ude și i oferă mâna pentru totdeauna. Se dăcă din acelu moment n'o mai doră maselele. Scie numai că vieța ei are ună scop. Totă în Clușiu s'a scos din Someș cadavrulă unei țemei; se crede că sinucisa a fostă o bucătărăsă.

—x—

În Șugagă a suferit Ompa Chilan Stefană o pa-

gubă de 254 fl., în urma unui incendiu. În Drăgușă s'a pricinuit, prin două incendii, o pagubă de 285 fl.

Literatură. — S'au pusă sub presă și voră apăre în curând: **Țile negre** poesii de Th. M. Stoenescu. Prețulă unui volumă, prin abonamentă 2 lei, după apariția 3 lei. Doritorii d'a se abona la acestă volumă potă trimite prin mandată seu timbre postale prețulă 2 lei — la administrația Revistei Literare, Bulevardul Elisabeta Nr. 8 — Bucurască — Cine v'a procura cinci abonamente primește din partea autorulă, gratis, ună volumă în legătură de luxă.

De pre la Făgărașă, 31 Decemvre 1887 st. n.

Domnule Redactoră! Mi-am propusă să vă raportă ceva despre unele lucruri mai de însemnătate, care s'au pertractat în adunarea generală a consiliului municipală ală comitatului Făgărașă, ținută la 28 Decemvre a. c. st. n. în sala de ședințe a acestui comitată. Multe au fostă obiectele care s'au desvoltat, dăr din toate amintescă numai următoarele:

1. *Modificarea statuteloră fondului de pensiuie ală ampioiațiloră* Punctulă acestă, pusă la ordinea țilei, asupra lui s'a încinsă o deșbatere dintre cele mai seriose. Și cu totă dreptulă a trebuită să urmeze această, cași statutele mai reclamá încă schimbări înainte de a se așterne ministrului spre aprobare. Și iată pentru ce: În urma apelațiunei ampioiațiloră s'a luată în § 26 din aceste statute, că ună ampioiată este datoră să primescă numai alegerea în ună postă egală cu care l'a avută seu în ună postă mai înaltă. De aci urmeză, că de s'ar alege cineva din ampioiați într'ună postă mai mică, nu este datoră să își primescă și acesta, și în astfel de casă comitatulă este silită conformă statuteloră să i dea pensiuie. Acestă pretinde și alte modificări ale statuteloră ampioiațiloră noștri. În §. 19 se dăcă: *ampioiații cari suntă acumă în serviciu potă plăti la fondulă d-loră pre deca ani înderătă*, adică din anulă 1888 până în anulă 1878. Se admite această, până la alegerea viitoare mai fiecare ampioiată potă deveni aptă de pensiuie, seu dacă nu, comisiunea municipală va trebui să i aleagă pre totă deardendulă, seu în posturile de până acum, seu în posturi mai înalte, căci neallegându-i, conformă statuteloră, pensiuie va trebui să li se dea.

Ampioiații presentă nu s'au alesă sub condițiune de a fi pensionați, căci alegerea loră făcută în trecută nu s'a făcută cu serioșitatea ce o recere alegerea din presentă împreună și cu dreptulă de pensiuie. De aceea cu totă dreptulă și la locă a fostă propunerea Multă On. Domnă Iuliu Dană, ca aceste statute să se predea unei comisiuni spre studiere și modificare înainte de a fi așternute ministrului spre aprobare.

Atunci comisiunea municipală în urma modificărei din §. 26 — spre a-și putea susține dreptulă de liberă alegere a unoră ampioiați apti față de cari să își potă lua fără temere și cuvenită precauțare și sarcina de a le da pensiuie abună seamă ar fi modificat §. 19 intracolo, ca oficiantii cari suntă acumă în oficiu să se notă bucura de favorulă dată loră de a li se computa anii de serviciu dela anulă 1878 încôca, adică dinainte de acestă cu deca ani, numai dacă voră fi aleși seu denumiți și la procsima alegere viitoare. Acestă însă nu s'a putută ajunge, căci ună „igen.“ — numai unulă — a maiorisată preței cari au sprijinită propunerea membrului Iuliu Dană și astfel statutele fondului de pensiuie ală ampioiațiloră comitatensă se asternă așa precum s'au formată ministrului spre aprobare, — însă cu ună votă separată ală d-lui Dană, însinuată la timpă, care totuși va aduce lumină în cauza această.

2. *Alegerea de notară cerculă în comuna Lisa.*

de băta, dela casă la casă, dela țirgă la țirgă și nici odată să nu ai o clipă de odihnă! Imi pare, că totuși mai bine ar fi să nu fiu, mai bine ar fi ca acestă trupă ală meu să fiă er pământulă. La mine nu este deosebire între mörte și vieță, între nopțe și țil. Ce dăcă? Precum nopțea mă potă oohni câte-odată puțină așa mörte mă voiu pută odihni în veci, fără de a mai cerși la bucaturi și fără de a mai dăca: bogdaproste! Răpausulă de veci nu l'am cerșită încă până acum cu așa căldură și stăruință. Acum însă-lă cerșescă, îlă cerșescă pentru cea din urină oră! ...

Casnica familiă a colibeii într'acestea durerea dusă. Singură orbulă sta lângă foculă ce pălpăia în tindă. Elă ar fi plânsă, dăr lacrimi nu mai avea. Tărdiu printr'ună zimbetă amară își mărturisă jarateculă amarăciunea de care era cuprinsă sufletulă său.

Ventulă rece ală nopții își jura mendrele pe afară. Elă țuia prin ușa colibeii aducându cu sine cățiva fulgi de nea ce se revărsau preste coliba țiganului, ca nește amințiri d'albe pe ună sufletă sdrobotită.

Mai adăncă însă era durerea orbului ca adăncimea întunerecului nopții, mai aspră și amară sörtea lui ca vuetulă sarbădă și suspinătoră ală vëntului! Dela o vreme

se liniștise. Își rădăimă fruntea pe mâni voindu să ațipescă nițel. Înzadară. Somnulă nu i venea nici decădă. Ar fi voită să plece dăr băiatulă nicăeri. Ce să facă dăr?... Într'ună tărdiu își scose fluierulă de după șerpară vrëndă să începă ună cântecă. De astădată însă o nouă idee îi plesni prin minte. Da, prin mintea lui cărpocita cu feliu de feliu de gânduri omoritoare, cari toate se învërtescă în giurulă unui punctă, singurulă de a care își aștepta mântuirea.

— „Haid, trecă toate. Voiu să scapă de bogdaproste.“

Își luă fluierulă din nou și punându-lă sub picioră în amarăciunea lui, îlă sdroboti țendări ...

III.

Pe la cãntători, ună geamătă surdă și-aprope nădușită s'audea transpirându prin crepăturile ușei. Sgriburându de frigă Romano își deșcleță pleoșele de pe orbite și privi în tindă. Priveliștea înspăimântătoare îlă țngrozi. Intinsă pe pământulă golă sta orbulă tăvălită în sângele său, se sinucise. Abia mai da vre-ună semnă de vieță, și apoi răpausulă de veci ce l'a cerșită cu puțină mai înainte, acumă îlă docendă... dăr vai! ce mörte

Acesta s'a nulificat, caei reprezentanții comnelorū respective cari formează acelu cercu notarialu, n'au fost inuoiți cu candidatulū protopretorelui impusū de acesta cu sila. Despre decursulū elegerei de notaru in Lisa s'a făcutu raportū a timpū in colonele acestei foi.

3. Alegerea a cinci membri in comisiunea administrativă, in loculū celorū cari iesū afară. S'au alesū cu majoritate de voturi d nii: Ilariu Duvlea advocatū, Dr. Andreiu Micu advocatū, Nicolae Borzea preotū, Iosif Hērcioiea preotū și Macsimilianū Recean preotū. Alegerea acesta servește de laudă membrilorū consiliului municipalū, caei pe lângă tōte incercările de a se alege alți, intre cari și unii israeliți, acesta nu s'a pututū isbuti.

Nu mai multū interesū din partea membrilorū din provincia ai consiliului municipalū, și treburile comitatului nostru vor merge spre inflorirea lui, insē, vai de multe ori se intēplă contrariulū.

Atāta de astā datā.

— i —

Cum s'ar pute ajuta la mai sigura inaintare culturală și materială in sciință și avere a poporului nostru preste totū? I. Relele de cari suferē poporulū nostru și combaterea acelorā. II. Indicare (arătarea) mijlocelorū ducătoare la scopū.

Disertațiune ce avea sē fiā celitū cu ocaziunea adunării generale a despărțēm. II alū Asociațiunei transilvane pentru litera tura și cultura poporului romānū. ținută in 30 Octomvire (11 Nov. a. c. in Făgărașū.

Motto:.....Uniți-vē in cugetū, uniți-vē in simțiri!... a disū laurea-tulū poetū Andr. Mureșianu (Urmare.)

Unū altū rēu insemnatū, care contribuē la beția pre lângă dedarea cea rea, este lipsa de nutrimentū potrivitū și de ajunsū. Poporulū nostru — e dreptū — lucrā multū și încă totū lucruri grele. Munca câmpului, păduritulū ș. a. cerū puteri vênjose și stăruință neobosită, puterile slăbite insē trebuie oțelite prin nutrimentū bunū și de ajunsū și prin beatură sănătoasă, carea este apa prospētă. Beatură mai bună ca apa nu se află — numai sē o ai după ce o bea. Pentru acesta se cere și nutrimentū corēspundătorū. Lipsa de nutrimentū potrivitū și de ajunsū impinge pe nefericitulū omū la beutura de vinarsū, carea după cum dice elū „ii mai amortește ēlea ose și i face poftă de mănecare.“(?) Etā der, insuși poporulū spune pentru ce bea. De aceea se cere ca temele sē se dedea a pregăti mănecări mai bune, gustose, sănătoșe și nutritōre, și de sigurū, că poporulū nu va mai trage așa tare la beatură, der spre scopul acela se cere ca sē aibă și din ce pregăti, „caei astāci nu sē mai facū minuni ca orecândū in pustia,“ sē cere sē aibă legume, galite (paseri de curte), carne de vitā etc., și sē nu dea femeile nostre ouēle, untulū, laptele, smēntāna pentru cēpă, aiu (usturoiu), rēlichī și salată — când ele ar ave locū destulū pentru cultura lorū. și totū femeile nostre sē nu pregătescā douē trei fire de aiu cu oțelū numitū „mușdario,“ nesce apă turbure, numitā „tăieți ori fre-căței de postū,“ și alte multe „măncări-nemăncări“ in cele mai multe casuri chiar și nesărate; cu acestū nutrimentū slabū bărbatulū sē mai și cosescā o ziūă intrēgā de veră, sē ridice groși, grinți, bārne și alte poveri până vede „stele verdi,“ este preste puțină, — și urmarea este, că in lipsa de nutrimentū corēspundătorū, vrēndū nevrēndū, alērgā la otrava jidovescā, carea îi mai „amortește osele“ — după cum dice elū.

Nu se pōte nega, bea poporulū nostru și din rea dedare, der mai multū din desperare (nēcuzū), că dēu, multe poveri mai are și elū pre capū! arareori bea din voia bună der de ceea mai multe ori bea din lipsa de nutrimentū corēspundătorū grelei sale munci.

Etā der ce trebuie sē se opună băuturii de vinarsū in prima linia: mănecări bune sănătoșe și nutritōre.

3. Deși nu in aceeași măsură, der totuși mai a ceea urmări ca și beția le are lenea.

Cum ar' striga omenii, dēcā cineva i-ar' sili sē lucre numai a dēcā parte din anū ca iohagi pentru altulū; și in contra lenei nu strigā nime, măcar că ea ră-pesce omenilorū cu multū mai multū. Socotiți numai câtū pierdū aceia cari pierdū timpulū in nelucrare, in lene și in petreceri, cu pipa și in povesti, — și veți vede că am dreptate. Lenea insē aduce sērăcia; der pre lângă sērăcia mai aduce și bōle și scurtā și viața

amarā! O baltă de sange inghițișe sdroboturile fluerului cu care a cerșitū a'tā milă.

Țiganulū spăimântatū, c'unū țipetū grozavū, bătāndu-și pieptulū ca unū nebulū strigā:

— Maico, maico, s'a omoritū orbulū, și fluerulū încă și l'a sdrobotit! Cine sē ne mai aducā milă? O Dōmne! Iși ținti apoi privirea spre Noru ce sta lângă pieptulū maicii sale sugēndū.

— „O, o! cine va sē ne mai cerșescā milă!“

— „Te va trāsni Dumeșeu de ce l'ai smucitū a-sērā atāta? Beaturile, prāpăditile!“

Romano infuriatū de acestea vorbe o trāsni c'unū bētū dreptū in frunte așa încātū Urșoica cădū aprōpe leșinatā.

Gălceava se potoli, când Romānii aușindū de veste orbulū mortū, făcurā cele de lipsă și-lū ingropara. Urșoica se trezi din leșinulū ei in momentulū când iū scoate din colibā. Cu câteva bōbe de lacrimi petrecū ea pe cerșitorulū binefăcătorū, până dincolo de pârēu!.

1886.

Traianū H. Popū.

omului. Ce este rugina pentru ferū, aceea e lenea pentru corpulū omului.

Lenea face ca tōte lucrurile sē fiā grele, silința le face pre tōte ușore.

Lenea se tērēce așa de încetū, încātū curēndū o ajunge sērăcia din dērētū. Lenea e mama sērăciei, dēr silința e mama norocului; celui silitoriu Dumeșeu îi dā de tōte.

Lenea încă este unū rēu, carele trebuie combătutū cu totā țāria.

Ori-ce lucru dēcā nu se face la timpulū sēu, pōte aduce mari pagube omului, ba ne pōte aduce de multe ori chiar sērăcia.

Lenea dēr încă este unū pēcatū (rēu), de care încă trebuie sē ne ferimū ca de focū, că i: șēți astāci, șēți mănē, erā de lucratū și căștigatū nu căștigi nimica; urmezā apoi facerea de datorii, datorile nu se potū plati, — și ecā sērăcia in tōtā urgia ei!

4. Unū altū rēu ce sērăcesce poporulū nostru este „lucsulū,“ suntū „māndriile.“

Blăstēmatele de māndrii s'au incubatū tare și in poporulū de rēndū. De unū timpū încōce femeile nostre dela capū până la piciorē: se imbracă totū cu invergāturi dela șētrā, erā rēshoiulū e părăsitū cu desēvērșire. Femeile sustinū, că cutare și cutare invergătură este mai ieltinā, ca atunci când ar țese-o ele. Se pōte; dēr spunēndū că i ieltinā, uitā a spune că nu-i trainicā. Apoi marfa ieltinā și netrainicā este tot-deuna cea mai rea, banii dāți pre ea suntū bani l'apēdāți.

Pe așa numitele „stife de mētase“, cari ori-și ce suntū, numai mētase nu, — mai bine ar fi sē se numesā panze de pāianginū, — încă aruncā poporulū nostru banii numai in tinā, caei acelea se rupū și numai stāndū in ladā.

Cātū le stā insē femeilorū și fetelorū de bine cu șurțuri și haine țesute de ele și cātū suntū apoi acelea și de frumoșe și trainice! Nicl altcum, par' că suntū crescute pre densele!!

Deci trebuie cu totū dinadinsulū laudate acelea femei, care își țesū ele țesăturile trebuincioșe in casā; er acelea cari alērgā totū la șētrā și le place sē se mād-dēscā cu haine cumpērate, dēr de căștigatū nu căștigā nimica, trebuie condamnate, după cum strigā și feciorii in jocū:

„Bine-i stā māndrii gătatā
Totū cu haine dela șētrā;
Dēr și mai bine i-ar sta
Dēcā și le-arū face ea!“

De asemenea datina cea rea, de a se intrece cei sērăci cu cei cu prindere mai bună, er sātēnii cu orāșenii in ale „māndriilor,“ încă n'are sferșitū bunū, caei ruinezā familiile și le duce la sapā de lemnū. Și nicl nu i altū modru cândū trebuie totū sē cumpere, totū sē dea banii, dēr de căștigatū sē nu căștigi — odatā totū trebuie sē se gate; er gātāndu-se averea, urmezā de sigurū sērăcia, cerșitoria; de aci furtulū și beția. Deci putemū dice:

Beutura și māndria,
Lenea și prostia:
Ne-aducū pe capū sērăcia!

Trebuie insē luatū lucrulū in seriosū și reparatū până încă nu e prē tardiu.

5. Unū felū de rēu suntū și șēdētorele de furcă, in starea după cum ele se aflā astāci. In șēdētore lucrū ca lucrū, dēr apoi euvinte memorale (desfrēnate), vinarsulū și alte ticăloșii, acelea nu trecere.

Nu-i rea datina, ca sē se asocieze mai multe femei sē torcă dela o luminā, caei prin acēta încă se face ore care economiā; dēr e rea datina ce s'a înrādēcinatū cu încetulū, de a petrece femeile tōtā sēra cu cāte cuvinte memorale, clevetiri pre unulū și pe altulū, beutura de vinarsū, apoi uneori de aci și certuri, bātāi (pāruei) și in urmă la judecatā pentru căutarea dreptāții.

Sē calculāmū (socotimū) acum venitulū unei sēri de furcă.

Cine scie, făcut'a femeia vre'unū fusū de tortū, dēr cheltueia e sigurā. Căci a contribuitū la luminā 2—3 cr., a contribuitū la vinarsū 2—4 cr., a mersū apoi și la judecatā pentru certā și pārueia de 2—3 ori pentru ascultarea martorilorū. Socotiū acum pentru o femeia in 3 zile numai cāte 20 cr. pe zi, facū 60 cr. v. a. pentru tōtū martori cāte 3 zile a 20 cr. suntū 1 fl. 20 cr. cu cei lalți 60+4+3 cr. = 1 fl. 87 cr. v. a. apoi încă vr'o 5—10—15 fl. ca pedepsā pentru partea care a perdutū, facū la olaltā: 11 fl. 87 cr. adecā: unspreșee florini și 87 cr. v. a. in terminū mediu: cheltualū pentru o sērā de furcă; der căștigulū cine scie fost'a unū fusū de tortū! — Mē rogū acumū sē mi-se spunā, dēcā așa mai pōte merge?! —

lețelegū și eu șēdētore astlelū ca fetele sē fiā cu mumele lorū laolaltā, dela cari apoi sē invețe numai iucurū bune, povețe morale; er omenia și frica lui Dumeșeu sē fiā corōna tuturorā. Er pe de altā parte bărbaii sē se ocupe cu industria de casā, după cum voi vorbi mai la vale.

Așadērā: bărbatulū cu femeia la unū locū, er țeciorulū și fēta sub supraveghiarea părințilorū și totū ocupați, atunci de sigurū că și lucrulū merge și cu elū și căștigulū, er moralitatea se sustine. Și unde este lucru, acolo este și căștigū; și unde este moralitate și frica de Dumeșeu, acolo urmezā și darulū și binecuvēntarea Ceriului.

6. Unū altū rēu și mai simțitorū, carele sub masca sfințeniei lătesce și beutura vinarsului: suntū și „pomenile nostre“, așa numitele: „pomeni făcute pentru pausulū sullelorū celorū repausatī“. La atari ceremonii de altcum „eligioșe“, încă nu lipsesc vinarsulū, ba elū jōcā rolulū celū mai de frunte.

Nu in puține locuri am vēdūtū ducēndu-se vinarsulū și in sf. bisericā, și acolo termināndu-se (gātāndu-se)

*) Și cu totū dreptulū, când insāși „larevna“ țese, adecā împērătēsa mādălescā (a Rusiei). — Autorulū.

servițulū divinū (slujba bisericescā), urmezā apoi „inchinarea“... (sē nu credeți dōr' că la icōne!), ci cu... sticlele cu vinarsū...! Poftinū evlavii creștinescā in casa Domnului!!

Eu ințeleg pomanā și milā cu unū omū defectuosū, nesănătoșū (schilavū, nevoiașū) dāndu-i-se cava banl, pāne, vestiminte sēu altceva; ințelegū și pomanā la bisericā cu pāne, colaci ș. a. cum sē usēzā (face) acēta pe aci pe la noi; dēr dēcā-i dāmū la fiā-care creștin, care a fostū la bisericā: o bucatā de pāne sēu unū colacū; in alte locuri o luminā de cērā și 1 cr. — pentru ce sē mai dāmū și holercā otrăvitoare și demoralisatōre? Nu s'ar pōte face pomanā și fără rachiu? Ore rachiuul contribuē mai multū la mārirea evlaviei creștinescī??... Și nu-i acēta unū rēu din cele mai mari: ca insāși maica bisericā prin datinele sale religioșe sē contribuē la lățirea bēuturii vinarsului?! — Rēulū acēsta se vede apoi și la botezurī, ospete și inmormēntări. Ba te ingrozesci când auți că și la „ințercarea micilorū copilași încă se folosește vinarsū. Apoi sē te mai miri că se bea vinarsulū așa de cumpelitū! Er comisiunile asentatōre n'au pe cine asenta, prezentāndu-se inaintea lorū numai schelete otrăvite cu vinarsū, încă din leagēnū?!... Nu-i nicl o mirare, că din cele espuse se pōte trage dureșoa concluziune: Ne nascemū, trăimū și murimū cu vinarsulū in mână... Acēstū rēu trebuie insē cu o orā mai inainte stērpitū, caei la bine nu ne va duce. Și pe când acēstū rēu este incubatū la poporulū nostru de rēnd, ce sē dīcemū când unii preoți, invēțatorī și alți inteligenți (dēcā se mai potū numi așa?) se indeletnescū cu beutura vinarsului in tōte zilele??!... Ore atari nesocotiți nu trebuie stigmatizatī ca sē-i cunōscā lumea?

De concluziune la pomeni incheiu: Faceți pomeni caei pomanā este o faptā creștinescā; dēr nicl decum ospete cu beții, escese și scandale, prin cari poporulū in locū sē se insuflețescā și întārēscā in fapte bune, numai se ruinezā materialmente și moralmente.

Și ore n'ar fi „pomanā“ cu multū mai adevēratā atunci când in locū de a se prāpādi banii pe vinarsū și pre unū ospētū trecetōrū s'ar da cāte o anumitā sumā pentru fondulū bisericescū și școlarū?!

Și eu credū, că poporulū nostru și acēsta ar face-o in schimbulū pomenilorū de astāci, numai sē fiā pusū la cale, și in urmă sē vedā de o administrare corectā a numitelorū fonduri; altcum ajungēndū la convingerea că-sū fonduri fără lundū, inzadarū va fi tōtā incercarea (ostenēla).

(Va urma.)

Pentru invēțaceii romāni meseriași din loc.

Vestiminte nouē pentru copii romāni dela meserii in Brașovū făcēndu-se din venitele fundațiunei Generoșilorū Mihailū și Elisa Stroesco, se vorū împārți invēțacilorū romāni meseriași Joi in 24 Decemvire (5 Ianuarie) a. c., la 6 ore sēra in sala de desemnū dela Gimnasiul romānescū. Se vestescē pentru cei ce se interesēzā.

B. Baiulescu.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 4 Ianuarie. — Președintele came-rei magnațilorū Sennyey a muritū.

ROMA, 4 Ianuarie. — Papa primesce māne 20,000 Italiani. In alocuțiunea ce le va adresa, va vorbi despre raportulū statului cātrā bisericā.

BERLIN, 4 Ianuarie. — Dieta e convocată pe ziua de 14 Ianuarie.

DIVERSE.

Din medicina populară. — Cu frunța de Aloē se vindecā sigurū ranele cauate prin arsurā; și anume, dēcā rana e micā e destulū, dēcā punemū pre ea o frun-țā tăiatā in douē, carea, după ce se usucā, trebuie schimbatā cu alta nouā, er dēcā rana e mare, atunci stōrcemū sucū d.n frunțele de aloē, umedmū cu elū o bucatā de cārpă curatā, cu carea apoi legāmū rana. Când cārpa se uscā, nu se ia josū, ci picurāmū din nou pre ea sucū de aloē. Darerea numai dēcātū încelēzā, și rana se vindecā in curēndū. Din sucū se potū lua și in lăintru căți-va picuri pre zacherū. Cu frunțele de aloē se vindecā și ranele cauate prin degerare, precum și celea cauate prin rosuri de sălțuni, asemenea au unū efectū sigurū și la tăiaturi. Căți-va picuri din suculū de aloē luatī in apă cu o lingurā de cafea alinā sēu chiar vindecā colca căpētātā din rēcēla stomacului, asemenea și catarulū. — („Fōiu bis. și școl.“)

Voci din publicū.*)

Relativū la scirea polițienescā, din Nr. 279 alū „Gazetei,“ prin care se dice, că subscrisulū așū fi amenințatū pe birtașulū Klees din Brașovu-Vechiu cu revolverulū inărcatū, subscrisulū declarū, că nu mi-am luatū revolverulū dela trāsură cu scopū ca sē amenințū pe birtașū cu elū, ci pentru ca sē mē gătescū de drumū, caei voiam sē plecū spre casā. Totulū se reduce la o interpretare greșită a faptului din partea birtașului Klees. Declarū acēsta in interesulū adevērului și alū salvării onōrei meie. De altmintrelea afacerea e la tribunalū și la pertractarea finalā se va constata adevērulū.

Tohanulū vechiu, 4 Dec. n. 1887.

Beniaminū Clococeanū.

*) Pentru cele cuprinse in acēstā rubricā, Redacțiunea nu e responsabilā.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 2 Ianuarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96.45	Bonuri croato-slavone	101
Rentă de hârtie 5%	80	Despăgubire p. dijma de via	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148	Imprumutul cu premiu ung.	119
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	93	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	76.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	110.25	Renta de arg. austr.	79.20
Bonuri rurale ungare	100	Renta de aur austr.	107.90
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Losurile din 1860	137.76
Bonuri rurale Banat-Timșu	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858
Bonuri cu cl. de sortare	101	Act. băncii de credit ung.	270
Bonuri rurale transilvane	101	Act. băncii de credit austr.	269.90
		Argintul Galbini	6.01
		Impărătesc	10.04
		Napoleon-d'ori	62.37
		Mărci 100 imp. ger.	125.90
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.


	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96	97
convert. (6%)	91	92
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34	36
Credit fonc. rural (7%)	105	106
" " " (5%)	91 3/4	92 1/4
" " urban (7%)	103	104
" " " (6%)	96	97
" " " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4	15
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 3 Ianuarie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	10.03	10.06
Lire turcești	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.92
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101	102
" " " 5%	98	99
Ruble Rusești	109	110
Discontul	6 1/2—8% pe an.	

SĂPUNŪ
de
Kochbrunn - Wiesbaden



fabricată sub controla oficială a orașului Wiesbaden și a direcțiunii de cură.

Săpunul de Kochbrunn-Wiesbaden, care se scoate din ingredientele concentrate ale Kochbrunnului se prepară cu materiale de toaletă cele mai esențiale, este liber de orice aspreală și are un efect preponderant tămăduitor, de orice părțile estrase din Kochbrunn se introduc direct prin piele în corp. Pentru sănătatea este de recomandat ca mijlocul cel mai bun pentru curățenia corpului și ca mijloc profectiv în contra tuturor afecțiunilor de piele, dacă se folosește în mod regulat la toaleta atâta a omului mare, cât și a copilului.

Prețul per bucată 50 cr.

Trimiterea prin:
Wiesbadener Brynner-Comptoir,
WIESBADEN.

Singularul depozit general pentru Austro-Ungaria: Farmacia C. Brady, Kremier (Moravia) — Veriabilă se află în Brașov la: Franz Kellomen, farmacia la „Biserica albă și Ferd. Jekelius, farmacia la „Speranță.”

vizimitek és vizhasználati jogositványok tulajdonosait, hogy a jogositványaikra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8-án 5803 sz. hirdetenyem daczára eddig esetleg még nem adták be most már jövő 1888. évi Mártius hó végeig nálom írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt hogy vizimiteik az 1886. évi Ianuár ho 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértének és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtattak volna.

Megjegyeztetik hogy a bejelentések a vízjogtörvények, 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjeszti tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, iparivállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, mesterseges víztartókra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogositványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fennt kitözött határidőben nem jelentkeznek, azoknak vizimitei az idézett törvény 190. §-a értelmében nem létezöknek fognak tekinteni és az ily vizimitekre nézve a vízjogi törvény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32, §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogaras on, 1887. évi Deczember hó 27-én.
2—3 **Gramoiu Daniel**, alispán.

9912/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Foith János végrehajtatónak Ilie Iuon és neje végrehajtást szenvedő elleni 95 frt. 64 kr tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő a Feketehalom község határán fekvő, a feketehalmi 1543 sz. tjkvben A + a 1619 és 1620 hr. sz. ingatlanra az árverést 454 frt. ezennel megálapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennti ingatlanok az 1888. évi Ianuár hó 30-ik napján d. e. 9 órakor Feketehalom község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1887 évi November hó 14-ik napján.
A kir. törvszék mint tkvi hatóság.
Kovács.
egyesbiró.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:	
1. Dela Brașov la Peșta:	Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.
2. Dela Brașov la Bucuresti:	Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.
II. Sosirea trenurilor:	
1. Dela Peșta la Brașov:	Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
2. Dela Bucuresti la Brașov:	Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.
A. Plecarea postelor:	
a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Bran:	12 ore 30 min. după amez.
b) " " Zizin:	4 ore după amez.
c) " " in Săcuime (S. Georgi):	1 oră 30 minute noaptea.
d) " " la Făgăraș:	4 ore dimineața.
e) " " la Săcele:	4 ore dimineața.
B. Sosirea postelor:	
a) Dela Rășnov-Zărnesci-Bran la Brașov:	10 ore înainte da amez.
b) " Zizin la Brașov:	9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Brașov:	6 ore sera.
d) " Făgăraș la Brașov:	2 ore dimineața.
e) " Săcele la Brașov:	6 ore 30 minute sera.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățătoru ordinaru sistemisatū la școala elementară cu limba de propunere română din comuna Maieru cu salariu anual de 300 fl. și eventualu pentru locuință și grădină 100 fl.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-și trimite la mine concursurile lorū prin respectivul inspectoru r. de școle până la 1 Februarie 1888. Concursurile se fă scris de mâna propriă în limba maghiară și română și provădute cu cartea de botezū și documentele referitoare la starea sănătății, la servițulu de până acum și la cunoștința limbilor. Bistrița, 30 Decembrie 1887.

Iuliu Havas,
inspectorul r. de școle alu comitatului Bistrița-Năsăud.

Publicațiune.

In urma ordinațiunei Inaltului Ministeriu reg. de agricultură, comerțu și industrie, ddo 13 Ianuarie 1887 Nr. 70,718/IXb, se determină, spre scopulū noiei alegeri, a 16 membri pentru secțiunea de comerțu și a 16 membri pentru secțiunea de industrie a camerei de comerțu și industrie din Brașov, ziua de 9 Ianuarie 1888 (Luni) înainte de prândū dela 9—12 și după prândū dela 3—6 ore, ca terminū de alegere, în casa sfatului din piața.

Se aduce acēsta, din partea comisiunei alese se conducă alegerea, cu acelu adausū la cunoștința publică, cum că alegerea atātu pentru comercianți câtū și pentru industriași (meseriași) se va ținea fiș-care pentru sine separatū, și că de alesū și îndreptățire a alege suntū tôte acele persoane din Brașov, care ca comercianți și ca industriași (meseriași), suntū induse în respectivele liste de alegere.

Fiș-care alegătoru pôte se-și dea votulū numai în personă și anume séu verbalū séu în scrisū.

Lista valabilă a celorū îndreptățiți la alegere e espusă în tōtă ziua până la alegere în biroulū subscrisului, edificiulu magistratului Ulița căldărarilorū Nr. 519-a, etagiulū alu II-lea, spre esaminare din partea fie-cărui interesatū pentru alegere.

Brașov, 9 Decembrie 1887.
Comisiunea destinată pentru conducerea alegeri
Ernst Hintz,
președintele comisiunei.

AVISŪ.

P. T. acționari ai institutului de creditū și de economii „Arieșana” din Turda li se aduce la cunoștință, că terminulū de solvire alu versamentului alu IV-lea (10 fl. de acțiune) a expiratū în 24 Noembrie a. c. st. n. deși prin acēsta suntū rugați a solvi câtū mai îngrabă acestū versamentū dimpreună cu percentele de întârziare (dela una acțiune 8 cr. până în 31 Decembrie.)

Turda, 29 Decembrie 1887 st. n.
Direcțiunea institutului de creditū și economii „Arieșana.”
D. St. Șuluțiu, **Silvestru Moldovanu,**
direct. secretarū. 2—3

Hirdetmény.

A vízjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmívelés- ipar és kereskedelmi, és a közmunka és közlekedési m. k. Minister urnak által egyetértőleg m. évi Deczember 31-én 45689. szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 § a alapján felszálitom a vármegyeterületén fennálló